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ÖSSZEFOGLALÁS
1993. november 26-án, húsz évvel ezel   ala-
kult a Verseghy Kör Szolnokon. Az egyesület 
vállalja a Verseghy-kultusz ápolását, a szolnoki 
születés  tudós-költ  Verseghy Ferenc (1757-
1820) nevével jelze   programok, tevékenysé-
gek segítését és gondozását. Az irodalmon és a 
nyelvi hagyományokon kívül más m vészetek, 
illetve tudományágak m vel inek is teret kíván 
adni. Tagjainak krea  vitására építve, sajátos 
eszközökkel segíteni kívánja Szolnok értékeinek 
feltárását és népszer sítését. Ezzel is er síteni 
igyekszik a szolnokiak iden  tástudatát, a la-
kóhelyhez való ragaszkodását. A kör önkéntes 
civil szervezet, amely tudományos ülések, vá-
rostörténe   és székfoglaló el adások rendezé-
sét bonyolítja le a lokálpatrióta tagsága és az 
érdekl d k részére. Err l a két év  zedr l ad 
számot jelen dolgozatban a kör egyik alapítója, 
korelnöke.
Kulcsszavak: Verseghy Kör (Szolnok), Civil szerve-
zetek, Lokálpatrio  zmus, Helyismeret, Kultúra

Egy súlyos életment  m tét után lábadozva a 
f városi Szabolcs utcai klinikán fogalmazódo   
meg bennem a gondolat egy olyan, a szolnoki 

értelmiségnek legalább egy részét összefogó 
egyesületnek a megszervezése, amely a meg-
változo   kor követelményeinek megfelel en 
méltó folytatója lehet a két világháború közö   
a város kulturális életében - s nem utolsó sor-
ban Verseghy Ferenc hamvainak hazahozatalá-
ban jelent s szerepet vállalt - Verseghy Irodal-
mi Körnek.

Felépülvén 1993 kora szén régi kedves, a 
város közm vel désének ügyét szívükön vise-
l  barátaimmal, Kaposvári Gyula [1994:79-81.] 
(1916-1998) múzeumigazgatóval, dr. Páldi János 
(1923-2001) iskolaigazgatóval, Pápay Lászlóné 
(1936-2011) könyvtárigazgatóval összeültünk a 
Verseghy Ferenc Megyei Könyvtárban a részle-
tek megbeszélésére.

Már korábban megírván a Verseghy Fe-
renc Irodalmi Kör negyedszázados történetét 
[Szurmay 1989:18-26] kézenfekv nek t nt az 
el d tevékenységéb l átmenteni az egyesület 
rendes tagjává válásnak el feltételét jelent  
székfoglaló megtartását s természetesen a Ver-
seghy-kultusz folyamatos ápolását. Az utóbbi 
egyébként már akkor húsz éve rendszeresen 
folyt a Megyei Könyvtár szervezésében a kor-
szak legkiválóbb irodalomtörténészeinek és az 
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ún. „Verseghy M hely” [Szurmay 1998: 64-66] 
megyebeli munkatársainak közrem ködésével.
Miután az említe   kis közösség feltérképez-
te a potenciális jöv beli tagságot, amelyben 
a legkülönböz bb értelmiségi foglalkozásúak 
tartoztak, hozzálá  unk a kör alapszabályának 
összeállításához, valamint a leend  elnökségi 
tagokra teend  javaslatokhoz. Az alapszabály 
preambulumában kifejezésre ju  a  uk, hogy 
a kör jogutódjának tekin   magát a Verseghy 
Ferenc Irodalmi Körnek, s távol tartja magát a 
poli  kától. Rögzíte  ük a kör alapvet  feladata-
it. Eszerint törekedve a város értelmiségének 
összefogására a rendelkezésre álló minden le-
het séget kihasználva közkinccsé kívánja tenni 
a város történelmi, irodalmi, nyelvi, közéle   és 
gazdasági hagyományait.

A tagság önképzését a rendes taggá válás 
el feltételének tekintend  székfoglalók szolgál-
ják tárgyi és módszerbeli megkötö  ség nélkül. 
Végül fontosnak tartja a hasonló célú szellemi 
m helyekkel, mindenekel   a Verseghy nevét 
visel  intézményekkel való kapcsolatot.

Miután közel 25 f  jelezte, hogy tagja kíván 
lenni a körnek, megállapodtunk abban, hogy 
a kör legf bb szerve az évenként megtartandó 
közgy lés, amelynek anyagát a mindenkori ve-
zet ség állapítja meg. Az alakuló közgy lés elé 
terjeszte  ük a hat f b l álló vezet ség névso-
rát. Az 1993. november 26-án tarto   közgy lés 
[Horváth 1994:3] megválaszto  a a kör  szt-
ségvisel it. A kör elnökévé személyemet, ügy-
vezet  elnökké Pápay Lászlónét, alelnököknek 
Kaposvári Gyulát és dr. Páldi Jánost választo  ák 
meg. A vezet ség tagja le   még két f .

A szervezet életében a2008-tól a Magyar 
Irodalomtörténe   Társaság megyei tagozata a 
Verseghy Kör keretén belül m ködik tovább. A 
közgy lés által elfogado   alapszabály gyakorla-
 lag kisebb módosításokkal máig vezérfonala 

maradt a kör tevékenységének.
A rendes taggá min sít  székfoglalót az el-

múlt 20 év ala   36-an tarto  ák meg. Hozzá kell 
tennem, hogy ez a szám több, azóta elhunyt, 
lakóhelyet változtato   vagy a körben való köz-
rem ködésüket beszüntet  egykori tagtárs sze-
mélyét is takarja.

A székfoglalók túlnyomó többségét önálló ku-
tatáson alapuló tanulmányok, értekezések el -
adása alko  a. Kisebb részben önálló kiállítások 
illetve zenem vek el adása jelente  e.

A kör sokszín  tevékenységében számszer -
séget illet en az el adásos forma játszo  a a f -
szerepet. A nyilvános, azaz a szélesebb nagykö-
zönség részvételével megtarto   el adásoknak 
az els  években a Városháza nagyterme, kés bb 
a Verseghy Könyvtár Verseghy Terme ado   he-
lyet. Esetenként az el adások tema  kája más 
helyszínt kívánt (Múzeum, iskolák stb.)

Szorosan a Verseghy-életm r l szóló el -
adás, ill. tudományos ülés 3 volt küls  és bels  
el adásokkal. Szolnok történetével, gazdasági, 
társadalmi, egyházi és sport életével kapcso-
latban hangzo   el a legtöbb el adás. Város-
történe   el adást 11 alkalommal hallgatha  ak 
meg az érdekl d k. Szolnok meghatározó ipari 
üzemei (MÁV Járm javító, Cukorgyár) kétszer 
kaptak helyet. A helyi egyházak, temet i törté-
netek négyszer szerepeltek, míg Szolnok sport-
életér l mindössze egy el adás szólt.

A városkép alakulása, pedagógiai [Mészáros 
1999:3], néprajzi és nyelvésze   téma 15-ször 
készte  e szólásra vállalkozó el adóinkat.

Külön kell megemlítenem - a Verseghy-em-
léküléseken kívül - tudományos üléseinket. 

1.ábra: A Verseghy Kör emblémája

Gácsi Mihály (1926—1987) Munkácsy-díjas graÞ kus 

m vész alkotása
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Ezek közül sorrendben és jelent ségében is 
kiemelkedik a magyar jakobinus mozgalom 
tragikus lezárásának 200. évfordulójára rende-
ze   emlékülés, amikor Szolnok, Tiszaföldvár, 
Csongrád, Tapolca középiskoláinak nevel it és 
i  úságát két napra lá  a vendégül avato   el -
adók közrem ködésével a Verseghy Kör. De 
jelent snek tartom a Szentjóbi Szabó Lászlóra 
emlékez  ülést is.
Szinte lehetetlen minden témáról megemlé-
kezni, hiszen - mint már említe  em - annyira 
színes a pale  a, hogy csak sorolni lehet az or-
vosi, irodalmi, képz - és zenem vésze   el adá-
sok sokaságát.
Alapszabályzatunk szellemében Szolnok múlt 
és jelenkori irodalmával foglalkoztunk legtöb-
bet. (Ez 20 alkalmat jelent.) A helyi szerz k 
estjei, könyvbemutatók szintén sok érdekl d t 
vonzo  ak. (E nemben 7 ilyen volt.)
Sajátos színt jelente  ek körünk 20 éves törté-
netében a diákok részére rendeze   irodalmi, 
történelmi vetélked k, valamint a különböz  
emléktáblák [Bitsey 2005:16] felállítása, koszo-
rúzása. (Együ  esen 12 alkalommal.)
A kör talán még egy érdekes és jelent s kezde-
ményezésére hívom fel a Þ gyelmet. Ez pedig 
a Verseghy Kiskönyvtár sorozat elindítása és 
részbeni megvalósítása. Sajnos, a megválto-
zo   körülmények mia   eddig csak Kiss Gábor 
hátrahagyo   versei (sorozaton kívül), Kertész 
Mihály, dr. Vörös István, K. Tóth Lenke váloga-

to   m vei, és a Szolnoki már  rkölt k verses 
hagyatéka [Bitsey 2007:115-117] cím  kötet 
jelenhete   meg.
Összefoglalva a kör igazolta, hogy 20 évvel ez-
el    életre hívása indokolt volt, tevékenysége 
pedig az alapszabályzatban meghatározo   fel-
ada  t betöltve, eredményes.
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